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Προτασιακή σημασιολογική αναπαράσταση
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Πάντειο Πανεπιστήμιο

Η παρούσα εργασία αναφέρεται στη δομή και στο επίπεδο ενεργοποίησης της ση- 
μασιολογικής αναπαράστασης που διαμορφώνεται στη μνήμη με την ανάγνωση 
σύντομων κειμε'νων. Η μορφή της νοητικής δομής είναι αυτή του προτασιακού δι
κτύου. Στην παρούσα εργασία, γίνεται αναφορά τόσο σε προηγούμενες σχετικές 
μελέτες όσο και σε ένα δικό μας πείραμα. Στο συγκεκριμένο πείραμα, η τεχνική 
που χρησιμοποιήθηκε είναι αυτή της Σημασιολογικής Συσχέτισης μεταξύ ενός κει
μένου και μιας λέξης-στόχου. Σαρανταπέντε υποκείμενα χωρίστηκαν σε τρεις 
ομάδες σύμφωνα με το είδος των κειμένων. Η διαφορά στα κείμενα εντοπιζόταν 
στο περιεχόμενο της πρώτης από τις τρεις προτάσεις του κειμένου: θεματική πρό
ταση (ιδίου περιεχομένου με τις επόμενες δύο), αντίθετη πρόταση (διαφορετι
κού περιεχομένου από τις επόμενες δύο) και πρόταση-κενή γραμμή. Τα αποτε
λέσματα έδειξαν μείωση του χρόνου αναγνώρισης των λέξεων-στόχων στην πε
ρίπτωση των πειραματικών κειμένων με θεματική πρόταση. Φαίνεται, επομένως, 
ότι η πρόσβαση στη σημασιολογική αναπαράσταση μιας πληροφορίας εξαρτάται 
από το αρχικό επίπεδο ενεργοποίησής της. Αυτό συμφωνεί με τις θεωρίες που στη
ρίζουν την άποψη ότι η πληροφορία αποθηκεύεται στη μνήμη υπό τη μορφή προ
τασιακού δικτύου.

Η δραστηριότητα της κατανόησης του γρα
πτού λόγου καταλήγει στη δόμηση νοητι- 
κών αναπαραστάσεων με'σω διαδικασιών 
επεξεργασίας της πληροφορίας. Η επεξερ
γασία μιας πρότασης πραγματοποιείται 
ανά μικρές ενότητες, οι οποίες ονομάζο
νται προτασιακές μονάδες (Anderson, 
1974. Kintsch, & van Dijk, 1978, 1983. Le 
Ny, 1978) και καταλήγει στη δημιουργία 
μιας σημασίας στη μνήμη, η οποία αποτε- 
λείται από τη σύνθεση όλων των προτασια
κών μονάδων, Αυτε'ς οι προτασιακε'ς μονά

δες ενώνονται σ' ένα σύνολο που χαρακτη
ρίζεται από συνοχή.

Τα μέσα που χρησιμοποιήθηκαν σε με
γάλο βαθμό προκειμένου να μοντελοποιη- 
θεί η δομή μιας σημασιολογικής αναπαρά
στασης μιας πρότασης είναι: η προτασια
κή ανάλυση και τα σημασιολογικά δίκτυα. 
Η προτασιακή ανάλυση επικεντρώνεται 
στο να αναπαραστήσει κάθε πρόταση σαν 
μια λίστα επιχειρημάτων. Η σχέση μεταξύ 
αυτών των επιχειρημάτων εκφράζεται είτε 
από ε'να ρήμα είτε από ε'να επίθετο είτε
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από μια άλλη σημαντική σχέση με'σα στην 
πρόταση. Η σχε'ση διασφαλίζει τη σύνδεση 
μεταξύ των επιχειρημάτων.

Τα μοντε'λα των σημασιολογικών δ ι
κτύων έχουν ως πηγή ε'μπνευσης το μοντέ
λο οργάνωσης της σημασιολογικής μνήμης 
του Quillan (1969). Ο Quillan πρότεινε μια 
νοητική δομή της γνώσης αποτελούμενη 
από κόμβους, οι οποίοι αναπαριστούν τις 
έννοιες και από συνδέσμους, οι οποίοι ανα- 
παριστοΰν τις σχέσεις μεταξύ των εννοκόν. 
Αργότερα, αναπτύχθηκαν διάφορες θεω
ρίες που προσπάθησαν να προτείνουν μο
ντέλα με στόχο την εξήγηση των διαδικα
σιών που λειτουργούν πάνω στη δικτυακή 
δομή. Αυτά τα μοντέλα άρχισαν να στηρί
ζονται όλο και περισσότερο στην εργασία 
του Anderson (1983, 1976) σχετικά με τη 
διάχυση της ενέργειας. Η έρευνα μέσα σ’ 
αυτό το δίκτυο γίνεται με τη διάχυση της 
ενέργειας (Anderson & Reder, 1979. 
O ’Brien, 1987. Walker & Yekovich, 1984, 
1987. Yekovich & Walker, 1986). Η διαδι
κασία της διάχυσης της ενέργειας αποτελεί 
τον κεντρικό μηχανισμό στα μοντέλα μνή
μης και είναι ευρέως αποδεκτή ως ένας μη
χανισμός για τις λειτουργίες της κατανόη
σης κειμένου.

Η θεωρία της διάχυσης της ενέργειας 
μπορεί να χωριστεί σε τριών ειδών αρχές: 
την αρχική κωδικοποίηση, την αποθήκευση 
και την ανάκληση της πληροφορίας. Όταν 
μια γνωστική μονάδα δημιουργείται, είτε 
από την ενθύμηση μιας ανάμνησης είτε από 
την επεξεργασία εννοιών, ένα αντίγραφο 
αυτής της επεξεργασίας τοποθετείται στη 
μνήμη εργασίας. Η κωδικοποίηση είναι πι
θανότατα η μεταφορά μιας σημασιολογικής 
δομής στη μακρόχρονη μνήμη από την ερ
γασιακή μνήμη. Η διαδικασία ενεργοποί
ησης για την πρόσβαση σε αποθηκευμένες

γνωστικές μονάδες είναι είτε αποτέλεσμα 
επεξεργασίας εννοούν στη μνήμη είτε απο
τέλεσμα αντιληπτικής πρόσληψης ερεθί
σματος.

Οι υποθέσεις για τη διάχυση της ενέρ
γειας ελέγχονται εύκολα στηριζόμενες πά
νω στη γενική άποψη σύμφωνα με την 
οποία η αναπαράσταση του κειμένου είναι 
προτασιακή και οι προτασιακές μονάδες 
συνδέονται μεταξύ τους σε μια δικτυακή 
μορφή (π.χ. Anderson 1983, 1976; Ander
son & Bower, 1973; Frederiksen, 1975; 
Kintsch, 1994, 1974; Rumelhart, Lindsay & 
Norman, 1972; van Dijk, 1977). Η θεωρία 
του Anderson (1983) αναφέρεται στις μνη- 
μονικές μονάδες τις ονομαζόμενες γνωσια- 
κές μονάδες, οι οποίες αποτελούνται από 
έναν κόμβο και από μερικά στοιχεία τα 
οποία είναι συνδεδεμένα με αυτόν τον 
κόμβο. Έ τσι, έχουμε μια προτασιακή μο
νάδα να αντιστοιχεί σ’ έναν κόμβο που εί
ναι συνδεδεμένος με το κατηγόρημα και τα 
ετιιχειρήματά  του μέσα» συνδέσμων, οι 
οποίοι καθορίζουν τη σημασιολογική σχέ
ση.

Αυτό που ενδιαφέρει ιδιαίτερα στο μο
ντέλο του Anderson είναι το επίπεδο ενερ
γοποίησης ενός κόμβου του νοητικού δ ι
κτύου. Το συγκεκριμένο επίπεδο καθορί
ζεται από τη διαδικασία διάχυσης της 
ενέργειας. Η διάχυση εξαρτάται από τις 
σχέσεις μεταξύ κόμβων στο εσωτερικό του 
δικτύου. Το επίπεδο ενεργοποίησης ενός 
κόμβου είναι συνάρτηση της δύναμης της 
σύνδεσής του με άλλους κόμβους. Από τη 
στιγμή που η ενέργεια ενός κόμβου αρχί
ζει να ελαττώνεται, τότε αρχίζει να ελατ- 
τιυνεται και από τους υπόλοιπους κόμβους 
του δικτύου που είναι συνδεδεμένοι μαζί 
του.

Χαρακτηριστικό του μοντέλου είναι ότι
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η ενεργοποίηση καλύπτει ε'να συγκεκριμέ
νο δίκτυο κόμβων που σχετίζονται μεταξύ 
τους με διαφορετικής έντασης συνδέσεις. 
'Οταν η ενεργοποίηση μεταφερθεί σε άλλο 
κόμβο-πηγή, τότε η διάχυση της ενέργειας 
διαμορφώνει ένα νέο σχήμα ενεργοποίη
σης. Σύμφωνα με τον Anderson (1983), οι 
πληροφορίες που αφορούν ένα δεδομένο 
θέμα είναι οργανωμένες γύρω από τον κόμ- 
βο-πηγή, ο οποίος είναι το κέντρο διάχυσης 
της ενέργειας και επιτρέπει τη λειτουργία 
των διαδικασιιόν ανάκλησης η οποία είναι 
ανεξάρτητη από παρεμβολές που προέρχο
νται από κατώτερες συνδέσεις.

Με αναφορά στη δικτυακή μορφή της 
σημασιολογικής αναπαράστασης κειμένου, 
τα περισσότερα μοντέλα ανάγνωσης χρησι
μοποιούν ευρέως την έννοια της σημαντικό- 
τητας. Στο νοητικό δίκτυο, η σημαντικότητα 
μιας έννοιας αντικατοπτρίζει τον αριθμό των 
συνδέσεων που φθάνουν και αποχωρούν 
από αυτή (Myers, O ’Brien, Balota & 
Toyofuku, 1984. O’Brien, 1987. O'Brien & 
Myers, 1987. O ’Brien, Plewes & Albrecht, 
1990. Trabasso & Sperry, 1985. Trabasso & 
van den Broek, 1985. van den Broek, 1990. 
Yekovich & Walker, 1986). Η πρόσβαση στις 
πληροφορίες του κειμένου είναι συνάρτηση 
του αριθμού των συνδέσμων με την κεντρική 
πληροφορία, η οποία είναι πιο γρήγορα 
προσβάσιμη από τις περιφερειακές πληρο
φορίες (Britton, Meyer, Hodge & Glynn. 
1980. Britton, Meyer, Simpson, Holdredge & 
Cyrry, 1979. Cirilo & Foss, 1980. Kintsch & 
Keenan, 1973. Kintsch, Kosminsky. Streby. 
McKoon & Keenan, 1975. Meyer, 1975. 
Reder, 1988. Thorndyke, 1977).

Η έννοια της σημαντικότητας χρησιμο

ποιήθηκε και για τα νοητικά σενάρια. Η 
δημιουργία της σημασιολογικής αναπαρά
στασης ενός κειμένου είναι αποτέλεσμα 
σύνθεσης δυο ειδών πληροφοριών : αυτών 
που προέρχονται από τις γνώσεις του υπο
κειμένου και αυτών που προέρχονται από 
το κείμενο. Οι Walker & Yekovitsch (1984, 
1987) έκαναν μια σημαντική πρόβλεψη για 
την αλληλεπίδραση μεταξύ των γνώσεων 
του υποκειμένου (επίπεδο σημαντικότητας 
των εννοιών μέσα στο νοητικό σενάριο) και 
των πληροφορούν του κειμένου (αριθμός 
αναφοράς των εννοιών). Τα παραδοσιακά 
μοντέλα αναπαράστασης των γνώσεων υπό 
μορφή σεναρίων (Abelson. 1981. Anderson. 
1980. Schank & Abelson, 1977) περιγρά
φουν τα σενάρια σαν γνωστικές μονάδες 
της μνήμης1. Το νοητικό σενάριο, όμιυς, δεν 
εξηγεί την ταχύτερη ανάκληση των κεντρι
κών εννοούν σε σχέση με τις περιφερεια
κές. Το κενό αυτό έρχεται να καλύψει το 
μοντέλο που προτείνουν οι Yekovitsch & 
Walker (1986). Σύμφωνα με αυτό το μοντέ
λο, η οργάνωση των εννοούν στα νοητικά 
σενάρια είναι υπεύθυνη για το επίπεδο 
ενεργοποίησης μιας έννοιας. Επομένως, η 
κεντρικότητα μιας έννοιας αποτελεί δείκτη 
του επιπέδου ενεργοποίησης της έννοιας 
μέσα στο νοητικό σενάριο.

Σύμφωνα με τα δεδομένα μερικών 
ερευνών, το γνωστικό σύστημα αντιλαμβά
νεται το βαθμό της σημαντικότητας (ή κε
ντρικότητας) μιας πληροφορίας, κάτι που 
επηρεάζει τις επεξεργασίες που διεξάγο
νται μέσα στη σημασιολογική αναπαρά
σταση είτε σε επίπεδο εννοιών ( Walker & 
Yekovitsch, 1984) είτε σε επίπεδο προτα
σιακών μονάδων (Galamos & Rips. 1982).

1. Σύμφωνα με τους Schank & Abelson ( 1977) το σενάριο είναι μια νοητική δομή που περιγράφει μια 
στερεότυπη σειρά γεγονότων (Schank & Abelson. 1977).
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Οι σημασιολογικές αναπαραστάσεις με
λετήθηκαν ιδιαίτερα από τους Trabasso & 
Sperry (1985), Trabasso & van den Broek 
(1985). Σύμφωνα με τους συγκεκριμε'νους 
ερευνητε'ς, η δομή της αναπαράστασης επη
ρεάζει την επεξεργασία και την απομνημό
νευση των σημασιών. Η δομή που προτείνε- 
ται είναι και πάλι αυτή του δικτύου του οποί
ου οι κόμβοι αναπαριστούν τις βασικές προ
τασιακές μονάδες και οι σύνδεσμοι που τους 
ενώνουν αναπαριστούν τις αιτιατές σχέσεις 
μεταξύ τους. Οι O’Brien & Myers (1987) 
ανέφεραν ότι ο αριθμός των αιτιατών συν
δέσμων είναι ένας σημαντικός παράγοντας 
πρόβλεψης για το χρόνο εντοπισμού μιας 
πληροφορίας στη μνήμη (βλ. επίσης Bloom, 
Fletcher, van den Broek, Reitz & Shapiro, 
1990). Η θεωρία για τη μνήμη, όπως ανα
πτύχθηκε από τον Anderson (1983a), επέ
τρεψε την εξήγηση φαινομένων όπως πρό
σβαση και διαθεσιμότητα των πληροφοριών 
στη μνήμη (Ratcliff & McKoon, 1989) και 
σχέσεων μεταξύ εννοιών όταν μοιράζονται 
κοινά επιχειρήματα. Όμως, η σημαντικότε
ρη γι’ αυτήν την εργασία έννοια είναι ότι η 
ενεργοποίηση μιας νέας πληροφορίας-πη- 
γή (στη νοητική αναπαράσταση) μπορεί να 
εκτείνει την ενέργειά της προς τις υπόλοιπες 
γνώσεις που υπάρχουν στη μνήμη και ανά
λογα με αυτήν την αρχική ενεργοποίηση, οι 
προύπάρχουσες γνώσεις ενεργοποιούνται 
σε διαφορετικό βαθμό και δημιουργούνται 
ανάλογης δύναμης συνδέσεις μεταξύ αυτών 
των δυο τύπων γνώσεων.

Η παρούσα ερευνητική εργασία έρχεται 
να προσθέσει δεδομένα υπέρ αυτής της το
ποθέτησης, η οποία στηρίζει την άποψη της 
προτασιακής δομής της σημασιολογικής 
αναπαράστασης κειμένου.

Η τεχνική που επιτρέπει τη μελέτη του 
επιπέδου ενεργοποίησης ενός γλωσσικού

στόχου μέσα σ’ ένα κείμενο είναι αυτή της 
απάντησης (Σημασιολογικής Σνσχέτίσης). 
Η συγκεκριμένη τεχνική προτάθηκε από 
τους Ratcliff & McKoon (1978, McKoon & 
Ratcliff, 1980). Σε μια τυπική μορφή της τε
χνικής αυτής, τα υποκείμενα μελετούν πα
ραγράφους και στη συνέχεια παίρνουν μέ
ρος σε μια διαδικασία αναγνώρισης μεμο
νωμένων λέξεων. Πρέπει να πιέσουν ένα 
συγκεκριμένο πλήκτρο στην περίπτωση που 
η λέξη-τεστ είναι μια λέξη από την παρά
γραφο που μελέτησαν και ένα άλλο πλή
κτρο στην περίπτωση που η λέξη-τεστ είναι 
μια νέα λέξη.

Η τεχνική της Σημασιολογικής Συσχέ- 
τισης χρησιμοποιήθηκε τόσο στη δική μας 
πειραματική εργασία όσο και σ’ αυτή των 
Yekovitsch & Walker (1986) που παρου
σιάζουμε παρακάτω.

Πειράματα των Yekovitsch & Walker 
( 1986)

Οι Yekovitsch & Walker (1986) πραγματο
ποίησαν μια σειρά πειραμάτων. Θα ανα
φέρουμε τα πειράματα 1-3 που ενδιαφέ
ρουν την παρούσα εργασία. Στο πρώτο πεί
ραμα, σκοπός των ερευνητών είναι να εντο
πίσουν πότε μια κεντρική έννοια αναγνω
ρίζεται πιο εύκολα σε σχέση με τις περιφε
ρειακές έννοιες.

Κατά τη διάρκεια του πειράματος, τα 
υποκείμενα διάβαζαν κείμενα-σενάρια μέ
σα στα οποία κεντρικές και περιφερειακές 
πληροφορίες αναφέρονταν μια φορά. Αμέ
σως μετά παρουσιαζόταν μια λέξη-στόχος. 
Έ ργο  των υποκειμένων ήταν να αποφασί
σουν αν η λέξη-στόχος ήταν μέσα στο κεί
μενο που προηγήθηκε ή όχι. Η απάντηση 
των υποκειμένων εκδηλωνόταν με πίεση σ’ 
ένα από τα δυο πλήκτρα που είχαν ορίσει
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οι ερευνητές (ένα για την απάντηση ΝΑΙ 
και ένα για την απάντηση ΟΧΙ). Ο χρόνος 
απάντησης μετρούσε από τη στιγμή της εμ
φάνισης της λέξης-στόχου μέχρι την πίεση 
στο πλήκτρο.

Οι λέξεις-στόχοι ήταν δυο ειδιύν: σχε
τικές ή άσχετες με το περιεχόμενο rav  κει
μένων. Οι πρώτες παρουσιάζονταν στα κεί
μενα, οι δεύτερες όχι. Οι προβλέψεις rav  
ερευνητών αφορούσαν την ταχύτερη ανα- 
γνώριση των κεντρικών εννοούν σε σχέση 
με τις περιφερειακές. Τα αποτελέσματα 
αναφέρονται στον Πίνακα 1 παρακάτω.

Βέβαια, χρησιμοποιήθηκαν νέες λέξεις- 
στόχοι. Τα αποτελέσματα είναι τα ίδια με 
αυτά του πρώτου πειράματος, όμως, η στα
τιστική διαφορά είναι πιο σημαντική (.001 ).

Στο τρίτο πείραμα, χρησιμοποιήθηκαν 
λέξεις-στόχοι χαμηλής συχνότητας στη 
γλώσσα. Τα αποτελέσματα σχετικά με την 
ταχύτητα αναγνώρισης των εννοιών είναι 
όμοια με αυτά των προηγούμενων πειρα- 
μάταιν : οι κεντρικές έννοιες αναγνωρίζο
νται πιο γρήγορα από τις περιφερειακές. 
Παρατηρείται. όμως, διαφορά όσον αφορά 
στην ακρίβεια των απαντήσεων: οι σωστές

Πίνακας 1. Μέσοι όροι των χρόνων απάντησης, σε χιλιοστά του δευτερολε'πτου, για τα Πειράματα 1-3
των Yekovitsch & Walker (1986, σε λ. 633)

ΠΕΙΡΑΜΑΤΑ

Κεντρικότητα/Μ ετρήσεις 1 2 3

Κεντρικέ; πληροφορίες 721 697 869

Ποσοατά σωστών απαντήσεων .96 .98 .96

Κεντρικέ; πληροφορίες 775 852 914

Ποσοστά σωστών απαντήσεων .88 .85 .92

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι τα υπο
κείμενα. στις περισσότερες περιπτώσεις 
(90ώ ). απαντούν το ίδιο σωστά για τις σχε
τικές και τις άσχετες λέξεις. Οι χρόνοι απά
ντησης. όμως, είναι σύμφωνοι με τις προ
βλέψεις των ερευνητούν: οι κεντρικές πλη
ροφορίες αναγνωρίζονται πιο γρήγορα από 
τις περιφερειακές. Αυτό συμβαίνει σε χα
μηλό επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 
(.05). Τα συγκεκριμένα αποτελέσματα υπο
θέτουν ότι η πρόσβαση κεντρικών εννοούν 
οτη μνήμη διευκολύνεται σε έργα που απαι
τούν απαντήσεις θεματικής κρίσης.

Το δεύτερο πείραμα αποτελεί αντιγρα
φή του πριύτου, με τη διαφορά ότι κρατή
θηκε σταθερός ο παράγοντας συχνότητα  
εμφάνισης των λέξεων-στόχων στο κείμενο.

απαντήσεις για τις κεντρικές έννοιες υπε
ρέχουν μόνο κατά 4C7 από αυτές των περι
φερειακών εννοιών.

Τα αποτελέσματα και των τριιύν πειρα
μάτων οδηγούν στο συμπέρασμα ότι οι κε
ντρικές πληροφορίες αναγνωρίζονται πιο 
γρήγορα όταν είναι συνδεδεμένες με το θέ
μα του νοητικού σεναρίου. Οι Yekovitsch & 
Walker ( 1986) υποστηρίζουν, επομένως, ότι 
η δομή της σημασιολογικής αναπαράστασης 
είναι αυτή του δικτύου μέσα στο οποίο οι 
κόμβοι αναπαριστούν έννοιες ή προτασια
κές μονάδες. Σχετικά με αυτό το θέμα, ανα
φέρουν την εργασία rav  Ratcliff και 
McKoon ( 1978) στην οποία χρησιμοποιείται 
με επιτυχία η τεχνική της Σημασιολογικής 
Συσχέτισης προκειμένου να δείξει ότι η
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πρόσβαση σε μια έννοια επιτρέπει την πρό
σβαση σε μια προτασιακή δομή.

Η τεχνική της Σημασιολογικής Συσχέ- 
τισης χρησιμοποιήθηκε και στο πείραμα 
που έχουμε διεξάγει και το οποίο περιγρά
φουμε αμέσως παρακάτω. Μια βασική δια
φορά σε σχέση με την τεχνική που χρησι
μοποίησαν οι Yekovitsch & Walker (1986) 
είναι ότι οι οδηγίες του ερευνητή δεν απαι
τούσαν από τα υποκείμενα να κρίνουν εάν 
η λέξη-στόχος υπήρχε μέσα στο κείμενο. 
Αντίθετα, τα υποκείμενα έπρεπε να απο
φασίσουν αν η λέξη-στόχος είχε σημασιο- 
λογική σχέση ή δεν είχε σημασιολογική 
σχέση με το περιεχόμενο του κείμενου.

Πείραμα

Ο στόχος του συγκεκριμένου πειράματος 
είναι η εξέταση της κατάστασης του σημα- 
σιολογικού μνημονικού ίχνους μιας πρότα
σης σε συνάρτηση με το αρχικό επίπεδο 
ενεργοποίησής του. Η υπόθεση που διατυ
πώνεται σχετικά με αυτό είναι ότι η πρό
σβαση στη σημασιολογική αναπαράσταση 
μιας πληροφορίας εξαρτάται από το αρχι
κό επίπεδο ενεργοποίησής της.

Με στόχο να επιτύχουμε τα διαφορετι
κά επίπεδα ενεργοποίησης χρησιμοποιή
σαμε τριών ειδών σύντομες παραγράφους. 
Έ χουν κοινές δυο προτάσεις ‘υπο-θεματι- 
κές’, οι οποίες προηγούνται ή δεν προη
γούνται από μια πρόταση που αναφέρει το 
γενικό θέμα της παραγράφου, ή που περιέ
χει μια πληροφορία χωρίς σημασιολογική 
σχέση με τις υπο-θεματικές προτάσεις.

Η παρουσίαση μιας θεματικής πρότα
σης στην αρχή της παραγράφου υποτίθεται 
ότι ενεργοποιεί μια ολόκληρη περιοχή του 
σημασιολογικού δικτύου η οποία περιέχει

κοντινές σημασιολογικά έννοιες. Αυτή η 
διάχυση της ενέργειας θα διευκολύνει την 
αναγνώριση μιας λέξης που συνοψίζει ένα 
μέρος των πληροφοριών που περιέχονται 
στις υπο-θεματικές προτάσεις. Από την άλ
λη πλευρά, η παρουσίαση μιας αντίθετης 
πρότασης στην αντίστοιχη θέση του κειμέ
νου θα εμποδίσει την αναγνώριση μιας τέ
τοιας λέξης με την ενεργοποίηση μιας ζώ
νης του δικτύου «εκτός θέματος».

Μέθοδος

Υποκείμενα

45 τριτοετείς φοιτητές ψυχολογίας του Πα- 
ντείου Πανεπιστημίου έλαβαν εθελοντικά 
μέρος στο Πείραμα. Χωρίστηκαν σε τρεις 
ομάδες των 15 ατόμων, ανάλογα με το εί
δος των κειμένων που διάβαζαν.

Υλικό

Χρησιμοποιήθηκαν τρία είδη σύντομων 
κειμένων. Στο πρώτο είδος κειμένων, αυτές 
οι προτάσεις προηγούνται από μια σχετική 
πρόταση την ονομαζόμενη θεματική πρό
ταση (ίδιου σημασιολογικού περιεχομένου 
με τις επόμενες δυο). Στο δεύτερο είδος 
κειμένων, αυτές οι προτάσεις προηγούνται 
από μια αντίθετη πρόταση (διαφορετικού 
σημασιολογικού περιεχομένου από τις επό
μενες δυο), ενώ στο τρίτο είδος κειμένων οι 
υπο-θεματικές προτάσεις προηγούνται από 
μια κενή γραμμή.

Το σύνολο των πειραματικών κειμένων 
είναι 24 παράγραφοι. Τα κείμενα αναφέ- 
ρονται σε γνωστά θέματα. Σε κάθε παρά
γραφο αντιστοιχούν δυο λέξεις-στόχοι. 
Κρατήσαμε σταθερό τον παράγοντα συχνό
τητα χρήσης των λέξεων αυτών στη γλώσ
σα. Καμιά από τις συγκεκριμένες λέξεις
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δεν επαναλαμβάνεται στο κείμενο ανά
γνωσης. αλλά σχετίζεται σημασιολογικά με 
το περιεχόμενό του. Όσον αφορά στα πει
ραματικά κείμενα, οι αναμενόμενες απα
ντήσεις είναι ΝΑΙ και για τις δυο λέξεις- 
στόχους. Χρησιμοποιήθηκαν, επίσης, άλλα 
24 κείμενα παραπλανητές και 11 κείμενα 
εξάσκησης τα οποία παρουσιάζονταν στην 
αρχή του πειράματος. Ό σον αφορά στα 
κείμενα παραπλάνησης, 8 προκαλουν δυο 
συνεχείς αρνητικε'ς απαντήσεις, 8 μια πριό- 
τη θετική και μια δεύτερη αρνητική απά
ντηση και 8 μια πρώτη αρνητική και μια 
δεύτερη θετική απάντηση.

Παράδειγμα τριών ειδών κειμένου:

ΠΡΩΤΗ ΠΡΟΤΑΣΗ: ΘΕΜΑΤΙΚΗ:
«Χθες το βράδυ, ε'νας οπλισμένος άνδρας 
μπήκε στο γειτονικό διαμε'ρισμα»

ΠΡΩΤΗ ΠΡΟΤΑΣΗ: ΚΕΝΗ ΓΡΑΜΜΗ:

ΠΡΩΤΗ ΠΡΟΤΑΣΗ: ΑΝΤΙΘΕΤΗ:
«Η τιμή του πετρελαίου ε'χει αυξηθεί σε με
γάλο βαθμό».

ΥΠΟ-ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ:
«Ο ιδιοκτήτης του διαμερίσματος πληγιύ- 
θηκε από μια μαχαιριά στην πλάτη. Το πο
σό της κλοπής υπολογίσθηκε στα εννέα χι
λιάδες Ευρα')».

ΛΕΞΕΙΣ-ΣΤΟΧΟΙ: «ΘΥΜΑ». «ΛΑΦΥΡΑ» 

Διαδικασία

Η συμμετοχή των υποκειμένων ήταν ατομι
κή και διαρκούσε περίπου 50 λεπτά. Το

γραπτό υλικό παρουσιαζόταν στην οθόνη 
Η/Ύ. Η σειρά των προτάσεων ήταν πάντα η 
ίδια. όμως, τα κείμενα και οι λέξεις-στόχοι 
παρουσιάζονταν σε τυχαία σειρά. Για κείθε 
κείμενο, η παρουσίαση της πριΰτης πρότα
σης ανακοινωνόταν από ένα ήχο. Την εμ
φάνιση του επόμενου κειμένου προκαλού- 
σε το ίδιο το υποκείμενο με μια πίεση στο 
πλήκτρο διάστημα. Το υποκείμενο διάβαζε 
τις προτάσεις του κειμένου και στη συνέ
χεια εμφανιζόταν η πριίιτη λέξη-στόχος στο 
κέντρο της οθόνης. Το υποκείμενο έπρεπε 
να διόσει μια απάντηση ΝΑΙ ή ΟΧΙ (ανάλο
γα αν η λέξη-στόχος συνδεόταν ή όχι ση- 
μασιολογικά με το κείμενο ανάγνωσης) 
πιέζοντας σε ένα από τα δυο πλήκτρα που 
είχε ορίσει ο ερευνητής. Το λογισμικό κα
τέγραφε τόσο το χρόνο μεταξύ εμφάνισης 
της λέξης-στόχου και πίεσης στο πλήκτρο 
όσο και τη φύση της απάντησης. Έ να  δευ
τερόλεπτο αργότερα, εμφανιζόταν η δεύτε
ρη λέξη-στόχος στο κέντρο της οθόνης και 
τα υποκείμενα έπρεπε να δώσουν μια δεύ
τερη απάντηση, η οποία καταγραφόταν.

Τα υποκείμενα είχαν ως οδηγίες να δια
βάσουν το κείμενο και μετά να αποφασί
σουν όσο πιο γρήγορα μπορούσαν, χωρίς 
να κάνουν λάθος, εάν η λέξη-στόχος συν
δεόταν σημασιολογικά με το περιεχόμενο 
του κειμένου πιέζοντας ένα συγκεκριμένο 
πλήκτρο για την απάντηση ΝΑΙ και ένα άλ
λο πλήκτρο για την απάντηση ΟΧΙ.

Το πείραμα ξεκινούσε με μια φάση εξά
σκησης και ακολουθούσε η καθαυτού πει
ραματική φάση.

Αποτελέσματα

Ο πίνακας 2 παρουσιάζει σε χιλιοστά του 
δευτερολέπτου τους μέσους όρους των χρό-
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Πίνακας 2. Μέσοι όροι σε χιλιοστά 
του δευτερολέπτου των χρόνων 
απάντησης στις λέξεις-στόχους

X. Α. % ΛΑΘΩΝ

ΟΙ 103,6 6,9

0 2 114,3 8,4

0 3 125,1 9,5

νων απάντησης στις λέξεις-στόχους για τα 
τρία είδη κειμένων: με θεματική πριότη 
πρόταση (όπου αντιστοιχεί η ομάδα 1 tojv 
υποκειμένων), χωρίς πριότη πρόταση (όπου 
αντιστοιχεί η ομάδα 2 των υποκειμένων), 
με αντίθετη πρώτη πρόταση (όπου αντι
στοιχεί η ομάδα 3 των υποκειμένων).

Με την ανάγνωση του Πίνακα 2, διαπι
στώνουμε ότι οι μέσοι όροι των χρ ό νο ι 
απάντησης ποικίλουν σε σχέση με το είδος 
των κειμένων.

Η ανάλυση διακύμανσης έδωσε τα ακό
λουθα αποτελέσματα: Μια σφαιρική δια
φορά μεταξύ των μέσων όρων των τριών 
ομάδων: F(2,91 ) = 15,83 (pc.OOl).

Η ανάλυση αυτού του παράγοντα με τη 
μέθοδο των 'αντιθέσεων' δείχνει, πιο συ
γκεκριμένα, πρώτον, ότι ο μέσος χρόνος 
απάντησης για την ομάδα 1 είναι πιο σύ
ντομος από το μέσο χρόνο απάντησης και 
των δυο υπόλοιπων ομάδων (ομάδα 2 και 
ομάδα 3): F(l,97)=22,96 (p<.001 ) και δεύ
τερον, ότι ο μέσος χρόνος απάντησης για 
την ομάδα 2 είναι πιο σύντομος από το μέ
σο χρόνο απάντησης για την ομάδα 3: 
F(l,89) = 8,39 (p<.001 ).

Συζήτηση-Συμπεράσματα

Τα αποτελέσματα της συγκεκριμένης ερευ
νητικής εργασίας, όπως και αυτής tojv Ye-

kovitsch & Walker (1986) που περιγράψα- 
με παραπάνω, αναφέρονται στις διαδικα
σίες ενσωμάτωσης κατά την κατανόηση 
κειμένων και δείχνουν ότι η ενεργοποίη
ση γνώσεων επηρεάζει αυτές τις διαδικα
σίες.

Τα αποτελέσματα της εργασίας tojv 

Yekovitsch & Walker (1986) δείχνουν ότι, 
όταν απουσιάζει η θεματική γνοόση, η δια
δικασία δημιουργίας της σημασίας του κει
μένου στηρίζεται σε στοιχεία της κειμενι- 
κής βάσης και όχι στη γνώση του υποκειμέ
νου. Στην περίπτωση που η θεματική γνο'κτη 
ενεργοποιείται αρχικά, παρατηρείται διευ
κόλυνση της διαδικασίας της κατανόησης. 
Η θετική επίδραση της γνώσης στη γλoJσσι- 
κή επεξεργασία έχει μελετηθεί και από άλ
λους ερευνητές (Bloom, Fletcher, van den 
Broek, Reitz και Shapiro, 1990; Δόλγυρα, 
1998: Δόλγυρα, 1996; Glucksberg, Kreuz & 
Rho, 1986: Haberlandt και Bingham, 1984; 
Kintsch και Mross, 1985. Le Ny, 1990. 
Schwanenflugel & LaCount, 1988. Sharkey 
& Mitchell, 1985; Sharkey & Sharkey, 
1987).

Έ χει παρατηρηθεί ότι παράγοντες όπoJς 
η συχνότητα χρήσης tojv λέξεων στη γλώσσα 
ή αναφοράς tojv λέξεoJV στο κείμενο επηρε
άζουν την ταχύτητα αναγνοΐρισής τους 
(Sharkey & Mitchell, 1985; Yekovitsch & 
Walker, 1986), αν και η αvάγvoJση κειμέ- 
vojv-σεναριων περιόρισε αρκετά τέτοιου εί
δους επιδράσεις (Sharkey & Mitchell, 1985). 
Στην ερευνητική εργασία μας κρατήσαμε 
σταθερό τον παράγοντα συχνότητα tojv λέ
ξεων. Τα αποτελέσματα, επομένως, είναι 
ευκρινώς υπέρ της θετικής επίδρασης της 
θεματικής γνώσης στην κατανόηση κειμέ-
V0JV.

Στη συγκεκριμένη ερευνητική εργασία, 
η οποία αναφέρεται στην αvάγvoJση και
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κατανόηση προτάσεων, το ενδιαφέρον επι- 
κεντριονεται στη μελέτη του ρόλου που παί
ζει η αρχική ενεργοποίηση μιας πληροφο
ρίας στη φάση της σημασιολογικής αναπα
ράστασης της πληροφορίας. Σύμφωνα με 
την προτεινόμενη πρόβλεψη, το αρχικό επί
πεδο ενεργοποίησης θα επηρεάσει τη φύση 
της σημασιολογικής αναπαράστασης.

Η μέθοδος που μας επιτρέπει να μελε
τήσουμε αυτήν την υπόθεση με επιτυχία εί
ναι αυτή της σημασιολογικής συσχέτισης. 
Σύμφωνα με αυτή τη μέθοδο, τα υποκείμε
να μελετούν ένα κείμενο και στη συνέχεια 
πρέπει να δώσουν μια συγκεκριμένη απά
ντηση σχετικά με μια λέξη που τους παρου
σιάζεται. Στο πείραμά μας τα υποκείμενα 
έπρεπε να απαντήσουν όσο πιο γρήγορα 
μπορούσαν, αν η λέξη που έβλεπαν είχε 
σχέση με το κείμενο που διάβασαν. Η απά
ντησή τους εκδηλωνόταν με μια πίεση σε 
ένα ειδικό πλήκτρο. Τα κείμενα διέφεραν 
ως προς την πρώτη πρόταση: θεματική, 
αντίθετη, απουσία πρώτης πρότασης.

Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι οι χρόνοι 
απάντησης είναι πιο σύντομοι στην περίπτω
ση της θεματικής πρότασης σε σύγκριση με 
την περίπτωση της αντίθετης πρότασης. Εν
διάμεσοι χρόνοι απάντησης παρατηρήθηκαν 
στην περίπτωση απουσίας της πρώτης πρό
τασης. Όσον αφορά στα ποσοστά σωστών 
απαντήσεων, παρατηρείται συμφωνία σε 
σχέση με τους χρόνους απάντησης. Μπορού
με να συμπεράνουμε, επομένως, ότι όταν οι 
πληροφορίες μιας παραγράφου συνδέονται

με ένα συγκεκριμένο θέμα και όταν το έργο 
του υποκειμένου είναι να κρίνει αν μια νέα 
πληροφορία σχετίζεται σημασιολογικά με τη 
συγκεκριμένη παράγραφο, τότε θεωρείται 
ότι υπάρχουν πολλές συνδέσεις μεταξύ των 
πληροφοριών με αποτέλεσμα να δέχονται 
αρκετή ενέργεια. Αντίθετα, στην περίπτωση 
που η προ'ιτη πρόταση μιας παραγράφου ει
σάγει ένα διαφορετικό θέμα από αυτό που 
αναφέρεται στις υπόλοιπες προτάσεις, τότε 
υπάρχει διάσπαση της ενέργειας με αποτέ
λεσμα κανένα από αυτά τα θέματα να μην 
δέχεται αρκετή ενέργεια (βλ. επίσης. Reder 
& Anderson , 1980; Anderson, 1985).

Τα συγκεκριμένα αποτελέσματα είναι 
σύμφωνα με τις προβλέψεις της υπόθεσης 
εργασίας. Έ τσι, η ενεργοποίηση των εν
νοιών της πριότης θεματικής πρότασης επε
κτάθηκε και στις άλλες έννοιες που συνδέ
ονται μαζί της, όπως στις έννοιες των υπο- 
θεματικών προτάσεων. Αυτό το αποτέλε
σμα συμφωνεί με τα αποτελέσματα εργα- 
σιιόν που αφορούν στην απομνημόνευση 
κειμένων: η ανακοίνωση του θέματος διευ
κολύνει την ανάκληση των στοιχείων που 
περιέχονται μέσα σ' ένα κείμενο (Ehrlich. 
1982; Vezin, 1982).

Συμπερασματικά, η πρόσβαση στη ση- 
μασιολογική αναπαράσταση μιας πληρο
φορίας εξαρτάται από το αρχικό επίπεδο 
ενεργοποίησής της. Αυτή η πληροφορία 
αποθηκεύεται στη μνήμη όπου εγκαθίστα
νται οι σημασιολογικές μονάδες υπό μορφή 
προτασιακού δικτύου.
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